

احادیث نبویہ کی حجیت و حفاظت

ضبط و حفظ کا اہتمام اور اس کا تسلسل و دوام

(از مولانا عبدالرزاق صاحب رحمانی جھنڈا انگری)

(۴)

یقینت مسلمہ اور یہی ہے کہ کوئی صحیح و ثابت حدیث قرآن مجید کے خلاف ہو ہی نہیں سکتی کسی ایسی حدیث کو جو شخص قرآن کے خلاف کہتا ہے وہ کم فہم ہے یا کج نظر! چونکہ صحت حدیث کے لئے عدم مخالفت قرآن کی شرط غیر منطقی بلکہ مضحکہ خیز ہے اس لئے حدیث کو مسترد کرنے والوں نے ناواقفوں کو متاثر کرنے کیلئے اس منہوں کی ایک حدیث بنا کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف نسوب کر دی تاکہ اپنے مضحکہ خیز رویے کو مدلل بنا سکیں۔

مولانا رحمانی نے اپنے اس معلوماتی اور تحقیقی مقالے میں اس حدیث کی استنادی حیثیت پر بھی بحث فرمائی ہے جو سچیت (۲۵) مجریہ اپریل ۱۹۵۸ء میں شائع ہو چکی ہے۔ اسے پڑھ کر طالع اسلام جون ۱۹۵۸ء نے لوکھلا کر سر بیٹھا ہے اور وحی کا تھوڑا سا اقباس دے کر ”بزہائے رنگ رنگ کو حکم دیا ہے کہ وہ بھی اپنا ”سر بیٹھا“ شروع کر دیں مابینی دلائل و براہین کا جواب سر بیٹھا ہے اور بس! ہاں صاحب تو کبھی یہ بھی فرمادیا ہوتا کہ ”قرآن کے مخالفت حدیث“ کے فیصلہ کا معیار کیا ہے اور پھر وہ فیصلہ کرے گا کون! آپ؟

حلوا خوردن ما دہاں بایدا! (رحیق)

برق نے لکھا ہے ”سہو و نیان کا خطرہ ہر وقت تعاقب میں تھا“

افسوس ہے اس ظلم و جہول نے صحابہ کرام کو اپنے اوپر تیاں کیا ہے،

۵۔ کارِ پاکاں را قیاس از خود بگیر گویہ باشد در نوشتن شیر و شیر
 تم جھٹے غلام احمدؒ ہو اور وہ سچے خدام محمد تھے صلی اللہ علیہ وسلم چند واقعات صحابہ کرام
 کے ضبط الفاظ اور حفظ حدیث کے بھی ہم یہاں نقل کر رہے ہیں تاکہ صحابہ کرامؓ کا عملی اہتمام معلوم ہو
 کہ وہ کس طرح خود بھی یاد کرتے تھے اور اپنے رفقاء و تلامذہ کو حفظ احادیث کے لئے تاکیدات
 بھی فرماتے تھے۔

(۱) ایک بار حضرت عمرؓ نے صحابہ کرامؓ کی ایک مجلس میں پوچھا ایک صحابہ نے یہ کہہ کر حفظ قول رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم فی الغنۃ۔ یعنی فنون کے متعلق نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث کیسے
 خوب یاد ہیں حضرت خذیفہؓ نے فی انفر جواب دیا انا کما قال اللہ۔ میں اس طرح یاد رکھتا
 ہوں جس طرح حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا۔ سبحان اللہ کیا حفظ و ضبط کا کمال ہے
 ایک تو تو حضرت صدیق اکبرؓ نے ایک پیش آمدہ معاملہ میں احادیث رسول صلی اللہ علیہ وسلم
 کے متعلق صحابہ کرامؓ کے مجمع سے سوال کیا کہ اس معاملہ کے حل کے لئے کسی کو حدیث نبوی معلوم
 ہے۔ متعدد صحابہ کرامؓ آگے بڑھے جس پر حضرت ابوبکرؓ نے خوش ہو کر فرمایا الحمد للہ الذی
 جعل فینا من یحفظ علی نبیناؐ کہ اس مولائے کریمؐ کی تعریف ہے جس نے ہم میں ان
 لوگوں کو رکھا جو احادیث نبویہ کے حافظ ہیں۔

اس سے متعدد صحابہؓ کا حافظ الحدیث ہونا ثابت ہوا۔

(۳) حضرت علیؓ نے اپنے طرز عمل سے صحابہ کرامؓ کو حفظ حدیث کا خوگر اور ضبط الفاظ کا پابند
 بنایا۔ آپ کے متعلق علامہ ذہبیؒ نے لکھا ہے کان اماہا عالمًا متتویًا فی الاخذ
 بحیث انه لیختلف من یجد ثبہ بالحدیث۔ یعنی حضرت علیؓ امام جمیل الشان اور عالم
 متبحر تھے۔ اور انہوں نے حدیث میں سخت تبحر و تحقیق اور احتیاط فرماتے تھے حتیٰ کہ حدیث بیان کرنے
 والوں سے علف لیتے کہ تم کو ٹھیک ٹھیک الفاظ نبوی یاد ہیں؛ اور الفاظ میں کوتاہی کی بیشی
 تو نہیں ہو رہی ہے جب راوی قسم سے بیان کرتے کہ بعینہ الفاظ نبوی میں یہ حدیث ہے
 تب قبول فرماتے۔

دافع ہے کہ حضرت علیؑ کا مقصد اس سے صرف احادیث کا ضبط و تحفظ ہی تھا۔

(۴) حضرت ابوہریرہؓ بھی احادیث نبویہ کے بڑے ضابطہ و حافظ تھے۔ حضرت عبداللہ بن عمرؓ نے

حضرت ابوہریرہؓ کی وفات کے موقع پر ان کے اس وصف حفظ احادیث کو یاد کر کے

افسوس و حسرت کے لہجہ میں فرمایا کہ ان کا حفظ علی المسلمین حدیث السننہ صلی اللہ علیہ وسلم

یعنی حضرت ابوہریرہؓ اپنے زمانے کے تمام راویان حدیث میں سب سے بڑھ کر حافظ الحدیث

ہیں۔ امام اعمشؒ نے فرمایا کہ ان ابوہریرہؓ من احفظ اصحاب محمد صلی اللہ علیہ وسلم

یعنی حضرت ابوہریرہؓ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے اصحاب میں سب سے زیادہ احادیث کے

حافظ و ضابط ہیں۔

(۵) حضرت عبداللہ بن عباسؓ فرماتے ہیں۔ ہم لوگ نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے احادیث کو سن کر

یاد کیا کرتے تھے۔ ان کے الفاظ یہ ہیں کہنا نَحْفَظُ الْحَدِيثَ وَالْحَدِيثَ يَحْفَظُ عَنِ رَسُولِ اللَّهِ

صلی اللہ علیہ وسلم۔ اس سے معلوم ہوا کہ نہ صرف عبداللہ بن عباسؓ بلکہ جماعت صحابہ

میں احادیث کے ضبط و تحفظ کا عموم کے ساتھ اہتمام تھا۔

(۶) حضرت عبداللہ بن مسعودؓ احادیث نبویہ کے طلب و تلاش اور احتیاط و ضبط الفاظ کی خود بھی

بڑی پابندی فرماتے تھے اور اپنے شاگردوں کو پابند فرماتے۔ علامہ ذہبیؒ کہتے ہیں کہ ان

ممن سیتعدی فی الاداء وکیشد فی السروایة ویزجرت لامذتہ عن التماون

فی ضبط اللفاظ۔ یعنی اصل الفاظ کو یاد کرنے کے لئے خود بھی بڑی احتیاط فرماتے

اور اپنے شاگردوں کو بھی ضبط الفاظ کی تاکید فرماتے۔

(۷) ایک بار حضرت عبداللہ بن مسعودؓ نے دغالباً کوثر کے معلمی کے زمانہ میں اپنے تلامذہ و رفقاء

سے پوچھا کہ تم لوگ احادیث کو صحیح طریقہ سے ضبط رکھنے کے لئے باہم مذاکرہ اور دورہ

کرتے ہو یا کہ سستی کر جاتے ہو۔ تلامذہ نے جواب دیا کہ ہم لوگ دورہ حدیث اور ضبط الفاظ

اور باہم مذاکرہ کے لئے اس قدر اہتمام رکھتے ہیں کہ ہمارا ہر ساتھی دوسرے کو احادیث

سناتا ہے۔ اگر کوئی ساتھی کبھی غائب ہو جاتا ہے اور کسی وجہ سے وہ مذاکرہ میں شریک

ملے فتح الباری جلد اول صفحہ ۱۰۹ اول تذکرہ اول تذکرہ من الصالح منہ ۱۰۹ صحیح مسلم ج ۱ صفحہ ۱۰۹ تذکرہ الحفاظ ج ۱

تہیں ہو سکتا تو باقی رفقاء اس سے دوہیں جا کر ملتے ہیں۔ اور اس طرح ہم مذاکرہ اور دورہ ضرور کر لیتے ہیں۔

(۸) اسی طرح حضرت ابو ایوب انصاری کا واقعہ ہے اگرچہ یہ احادیث نبویہ کو پوری صحت کے ساتھ یاد رکھتے تھے لیکن ایک بار ان کو ایک حدیث میں کچھ اشتباہ پیدا ہو گیا تو اس شک کو مٹانے کے لئے اپنے دوسرے ساتھی حضرت عقبہ بن عامر کے پاس مھر پہنچے۔ جب مدینہ سے سفر کر کے مھر پہنچے تو سواری سے اترتے ہی فرماتے ہیں حَتَّانَا مَا سَمِعْتُمْ مِنْ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي سِتْرِ الْمَسَلِّ لِعَبِيْقٍ أَحَدِ غَيْرِي وَغَيْرِكَ - یعنی آپ مجھے وہ حدیث سنا دیجئے جو آپ نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے مسلمانوں کے عیب پوشی کے متعلق سنی ہے اور آپ کے پاس اسی لئے آیا ہوں کہ میرے بعد آپ کے علاوہ اور کوئی دوسرا اس حدیث کے سننے والوں میں سے اب باقی نہیں ہے حضرت عقبہ بن عامر نے معزز جہان کی دلداری میں سب سے پہلے وہی حدیث من ستر مسلماً ختوباً سترہ اللہ یوم القیامہ سادی۔ آپ سننے کے بعد خوش و خرم اپنی سواری کی طرف پلٹے اور مدینے کی طرف فی الفور روانہ ہو گئے۔ مھر میں اپنا کجاوہ بھی نہ کھولا۔ کیونکہ بجز اس حدیث کی سماع اور ارتفاع شک کے اور کوئی مقصد نہ تھا ابن عبد البر کے الفاظ اس موقع پر یہ ہیں۔ خاتمی ابویوب مراحلہ خبر کبہا وانصراف الی المدینۃ وما حل رحلہ

میزبان نے ہر چیز ان کو ٹھہرانا چاہا لیکن ان کا مقصد صرف اس حدیث کا سننا اور صحیح طور سے محفوظ کر لینا ہی تھا۔ جب انہوں نے حدیث کو سن لیا تو پھر بلا تاخیر واپس چلے آئے۔ اس روایت سے ظاہر ہوا کہ صحابہ کرام کسی دوسری غرض کی آمیزش کے بغیر صرف تحفظ حدیث کے لئے اپنے رفقاء درس کے پاس سفر کرتے اور اسفار طویلہ کو اس معاملہ میں آسان سمجھتے تھے۔ جو لوگ نہ صرف حدیث بلکہ حدیث سننے والے اپنے تمام رفقاء کو بھنی جانتے ہوں اور بوقت ضرورت ان سے مراجعت بھی ضرور کر لیتے۔ ان کے صیانت حدیث

کے معاملہ میں ادنیٰ شبہ بھی محض شیطانی دوسوہ ہے۔

(۹) اسی طرح امام دارمی نے ایک اور صحابی کا واقعہ قلم بند فرمایا ہے کہ وہ صرف ایک حدیث کی تصحیح کی خاطر فضالہ بن عبید اللہ کے پاس مصر پہنچے۔ حضرت فضالہ نے آپ کو دیکھ کر خوش آمدین فرمایا اور جاکھا سمجھا کہا انی لہم آتک زائراً ولسکتی سمعت وانت حدیثاً من رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم رجوت ان تكون عندک منہ علیہ یعنی میں آپ کے پاس جہان کے طور پر نہیں آیا ہوں بلکہ میں نے اور آپ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ایک حدیث سنی تھی جو مجھے پوری طرح محفوظ نہیں رہی اس خیال اور اس امید کو لے کر تمہارے پاس آیا ہوں کہ وہ تمہیں یاد ہوگی۔

اس واقعہ سے ظاہر ہے کہ صحابہ کرام ضبط حدیث اور کمالِ صحت معلوم کرنے اور اسے یاد رکھنے کے لئے اپنے دیگر رفقاء درس کے پاس طویل طویل سفر اختیار کر کے پہنچ جاتے کیا سچ کہا ہے مولانا حالی نے

سنا خازن علم دیں جس بشر کو
اسی دھن میں آساں کیا ہر سفر کو
یا اس سے جا کر خبر اور انز کو
اسی شوق میں طے کیا بحر و بر کو

(۱۰) اسی طرح حضرت ابوذر غفاری حافظ الحدیث ہونے کے ساتھ اپنے رفقاء درس سے بھی واقف تھے۔ چنانچہ مقامِ ربذہ کے گوشہ تہامی میں جب آپ کا انتقال ہونے لگا تو آپ کی اہلیہ غمگین رہی اور بے سرو سامانی دیکھ کر رونے لگیں پوچھا کیوں روتی ہو انہوں نے کہا آپ کی یہ حالت ہے اور کپڑے وغیرہ بھی نہیں ہیں۔ دفن و کفن کے تمام ذرائع سے بھی میں تنہا سبکدوش نہیں ہو سکتی۔ فرمایا تم نہ گھبراؤ ایک بار آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تم میں سے ایک شخص ایک گوشہ جنگل میں انتقال کرے گا اور میرے کچھ صحابی برد پہنچ کر ان کے کفن و دفن کا انتظام کریں گے۔ تو چونکہ اس درس کے وقت کے میرے تمام ساتھی شہروں اور آبادیوں میں انتقال کر چکے ہیں اس لئے اس حدیث کا مصداق ضرور میں ہی رہ گیا ہوں۔ اور میں ہی آبادی سے باہر انتقال کر رہا ہوں۔ تو یقیناً خدا کے کچھ

نبیؐ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پیش گوئی کے مطابق میرے کفن و دفن کو پہنچیں گے۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا اور حضرت عبداللہ بن مسعود وغیرہ کا ایک مختصر سا نفلہ بروقت کفن و دفن نماز جنازہ کے لئے پہنچ گیا۔ ما فظ ابن القیم نقل کرتے ہیں کہ حضرت ابوذر غفاریؓ نے فرمایا انبشوی ولا تبکی عانی سمعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یقول لئن اذاقہم لیسجدن رجل منکم لفلاة من الارض یشہدہ عصابة من المسلمین ولیس احد من اولئک النصف الا قد مات فی قریة وجأت خانا ذلک الرجل انتھی۔ واقضت بطورہا۔

اس جگہ مجھے صرف یہ عرض کرنا مقصود ہے کہ ان کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث بھی یاد تھی اور اس کے ساتھ وہ اس حدیث کے تمام رفقاء کو بھی مع ان کے جائے سکونت اور جائے وفات وغیرہ سے بھی واقف تھے۔

(۱۱) اسی طرح حضرت عبداللہ بن عمرؓ بھی اماویث نبویہ کو پوری طرح ضبط رکھتے تھے۔ آپ کے کمال ضبط اور رعایت احتیاط فی الحدیث کے سلسلہ میں علامہ ذہبی نقل فرماتے ہیں۔ لیسکن احد من الصحابة اذا سمع من رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم احد یثا واحداً احذ ان لا یزید ولا ینقص منه ولا من ابن عمہ یعنی صحابہ کرام میں حضرت عبداللہ بن عمرؓ سے بڑھ کر روایت حدیث میں کوئی اور محتاط نہ تھا۔ آپ حدیث نبوی کے اخذ و روایت میں اونے درجہ کی کمی بیشی نہ ہونے دیتے تھے ولا دلا من ابن عمر کے الفاظ سے معلوم ہوتا ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اصل الفاظ کی ادائیگی اور ضبط و حفظ کے معاملہ میں ان کا کوئی بھی ہم پلہ و ہمسر نہ تھا۔ الفاظ نبوی کی صحیح ترتیب بھی ان کے حافظہ میں محفوظ رہتی تھی۔ واقعہ ذیل ملاحظہ فرمائیے۔

(۱۲) حضرت عبداللہ بن عمرؓ نے بنی الاسلام علی خمس والی حدیث بیان فرمائی اس کے آخر میں وصیام رمضان والحج ہے۔ تلامذہ و رفقاء میں سے ایک صاحب نے تکرار و حفظ کے لئے دہراتے ہوئے آخری لفظوں کی ترتیب کو لپٹ کر یوں پڑھ دیا والحج وصیام رمضان

حضرت عبداللہ بن عمرؓ نے فوراً ٹوکا اور فرمایا اس طرح نہیں بلکہ صیام رمضان والیچ
 پڑھیں نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے ایسا ہی سنا ہے۔
 (افادہ) حافظ سخاوی سے اس جگہ نقل روایت میں ذہول و تسامح واقع ہوا ہے کیونکہ
 مسلم تشریف کی طرف مراجعت کے بغیر محض حافظ کے بھروسہ پر حضرت عبداللہ بن عمرؓ کی روایت
 کو اور اس مخالفت کو یوں لکھ دیا ہے۔ اجعل الصیام اخرهن حالانکہ مسلم تشریف کے
 حوالہ مذکور سے ظاہر ہے کہ حضرت عبداللہ بن عمرؓ سماع نبوی کے مطابق آخری لفظ حج
 کو فرار دیتے ہیں الا یہ کہ حافظ سخاوی کی کسی اور کتاب پر نظر ہو۔

(۱۲) حضرت انسؓ اپنے محقر روایت کا واقعہ اس طرح بیان فرماتے ہیں کہ ہم لوگ جس قدر حدیثوں
 کو مجلس نبوی میں سنتے آ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے تشریف سے جانے کے بعد ہا ہم ان
 حدیثوں کا کھرا در دورہ کرتے۔ ایک صاحب اپنی باری پر سب حدیثوں کو بیان کر جاتے
 پھر دوسرے بیان کرتے پھر تیسرے اسی طرح بسا اوقات ہم ساٹھ آدمی ہوتے تو پورے
 ساٹھوں آدمی اپنی اپنی باری پر سنتے غرض پورا دورہ کر لینے کے بعد ہم لوگ منتشر ہوتے
 اس طرح کے حفظ و تکرار و مذاکرہ سے احادیث رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پوری طرح
 ہمارے ذہنوں میں محفوظ ہو جاتیں۔

(افادہ) حضرت انسؓ اول تو ان حدیثوں کو ذہن میں محفوظ کرتے پھر ان کو قلم بند کر کے
 بغرض اصلاح نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں پیش کرتے اس طرح نظر ثانی کر کے
 احادیث کو پوری صحت کے ساتھ سینہ و سینہ میں جمع فرماتے۔

حضرت عبداللہ بن عمرؓ اور حضرت ابو ہریرہؓ کے بعد سب سے زیادہ حدیثیں حضرت انسؓ
 سے مروی ہیں۔ ابن الجوزی لکھتے ہیں کہ ان سے دو ہزار دو سو چھیالیسی حدیثیں مروی ہیں۔
 حضرت ہشام بن عامر بھی بڑے ضابط اور احادیث نبویہ کے حافظ تھے۔ ایک بار اپنے زلفاد
 سے فرمایا انکو متجاوزون الی دھط من اصحاب النبی صلی اللہ علیہ وسلم

صحیح مسلم جلد اول ص ۳۲ و فتح المغیث ص ۲۹۸ مجمع الزوائد جلد اول ص ۱۷۷ عہ مترک حاکم و فتح المغیث ص ۳۱

لکھ تلیقہ نعیم اہل الاثر ص ۱۵ و فتح المغیث

ماکان اوصی ولا احفظ لحدیثہ منیٰ یعنی تم لوگ درس حدیث کے لئے جن صحابہ کرام کے پاس جاتے ہو وہ احادیث نبویہ کے حفظ و ضبط کے معاملہ میں مجھ سے بڑھ کر نہیں ہیں یعنی تم دو دروازہ بلا وجہ جاتے ہو جب کہ احادیث نبویہ کے حفظ و ضبط میں کسی سے میں کم نہیں ہوں۔
 حضرت ابوسعید خدری فرماتے ہیں کہ ہم لوگ حدیث کو سن کر حفظ کیا کرتے تھے سنن دارمی میں ہے کہ اپنے شاگردوں سے فرمایا کہ جس طرح ہم نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے سن کر حدیثوں کو حفظ کیا ہے اسی طرح تم لوگ ہم سے سن کر حدیثوں کو حفظ کرو اور اس کے لئے باہم مذاکرہ اور تکرار کرتے رہو۔

اسی طرح ابن عبدالبر کہتے ہیں کان من حفظ عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سننا کثیرۃً یعنی حضرت ابوسعید خدری نبی اکرم کی احادیث کثیر کے حافظ تھے۔

حضرت عبداللہ بن عمرو بن عاص بھی احادیث کو حفظ فرماتے اور لکھ بھی لیتے تھے۔ مسند احمد میں حضرت ابوسہریرہ کا ان کے متعلق یہ اعتراف موجود ہے کہ عبداللہ بن عمرو ہاتھ سے لکھتے ہی تھے۔ اور ویسے یاد بھی کرتے تھے۔ علامہ ابن عبدالبر نے لکھا ہے خانہ کان داعی الہذب وکان یکتب۔ یعنی عبداللہ بن عمرو بن عاص زبانی بھی یاد رکھتے تھے اور لکھتے بھی تھے۔ مسند احمد میں ان کا بیان منقول ہے کہ میں یاد کرنے ہی کے لئے لکھتا تھا۔

حضرت ابو موسیٰ اشعری بھی حافظ الحدیث تھے۔ ایک بار حضرت عمرؓ نے ان کی ایک حدیث پر مزید شہادت طلب کی۔ حضرت ابو موسیٰ انصار کے ایک جمع میں تشریف لے گئے اور اس حدیث کے متعلق سوال کیا کہ آپ لوگوں میں سے کسی نے اس حدیث کو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا ہے اور آپ لوگوں کو یاد ہوا تو فرمائیے۔ پورے مجمع نے جواب دیا۔ ہاں ہم سب کو یہ حدیث نبوی یاد ہے۔ اور ہم سب نے سنی ہے۔

اس سے معلوم ہوا کہ ان کو احادیث بہت پختہ طریقہ سے یاد رہتی تھیں۔

حضرت ابی ابن کعب بھی احادیث نبویہ کے حافظ تھے۔ ایک بار آپ نے حضرت عمرؓ کے

۱۵۔ مسند احمد جلد ۱ ص ۱۹ سنن دارمی ص ۶۶ سنن ابی نعیم ص ۵۶۴ سنن ابی یوسف جلد اول ص ۳۴

۱۶۔ مسند احمد جلد دوم ص ۱۲۴ تذکرہ اول ص ۱۰۰ حجتہ اللہ اول ص ۱۰۱۔

ساتنے ایک حدیث بیان کی۔ حضرت عمرؓ نے مزید شہادت ان سے بھی طلب فرمائی۔ حضرت ابی بن کعبؓ اور فاروق اعظمؓ دونوں انصار کے ایک مجمع میں پہنچے اور زیر بحث حدیث کے متعلق اہل مجمع سے دریافت کیا سب نے کہا قد سمعنا هذا من رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم۔ یعنی ہم سب نے اس حدیث کو سنا ہے۔

ان دونوں روایتوں سے حضرت ابی بن کعب اور حضرت ابو موسیٰ اشعری کے حفظ حدیث کی کمال درجہ تائید و تصدیق بھی ثابت ہوگی اور اجمالی طریقہ سے دیگر صحابہ کرام کے حفظ حدیث کا حال بھی معلوم ہوا۔

(۱۹) حضرت ابو موسیٰ اشعری نے اپنے صاحب زادے ابو بردہؓ سے فرمایا احفظکما حفظنا عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم۔ یعنی جس طرح ہم نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیثوں کو یاد کیا ہے اسی طرح تم بھی یاد کرو۔ اس حدیث میں حضرت ابو موسیٰ اشعری کے حفظ حدیث کا ثبوت تو ملتا ہی ہے۔ دیگر صحابہ کے بھی حفظ احادیث کا پتہ لگتا ہے جیسا کہ کما حفظنا عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس پر ایک واضح دلیل ہے۔ علامہ شبلی اس روایت کے متعلق لکھتے ہیں ورجالہ رجال الصیغہ۔

(۲۰) حضرت جابر بن عبد اللہ بھی احادیث شریفہ کے ضابط اور محافظ تھے علامہ ابن عبد البر لکھتے ہیں وکان من المكثرین الحقاظ للسنن یعنی حضرت جابرؓ سنن نبویہ کے محافظ تھے۔

(۲۱) انہی حضرت جابرؓ کے متعلق امام بخاری نے نقل کیا ہے و دجل جابر بن عبد اللہ

مسیرۃ شہد ابی عبد اللہ بن انیس فی حدیث واحد۔ یعنی حضرت جابرؓ نے صرف

ایک حدیث کے لئے ایک ماہ کا سفر طے کیا اور عبد اللہ بن انیس سے مل کر اس حدیث کا

سماح کیا یہ سفر جیسا کہ شارحین حدیث نے لکھا ہے دینے سے شام تک کا تھا۔ علامہ ابن

عبدالبر نے لکھا ہے کہ جب اس حدیث کے حاصل کرنے کے لئے مملکت شام پہنچنے کا

ارادہ کیا تو اسی سفر کے لئے ایک اونٹ خریدیا یہ تمام اہتمام صرف ایک حدیث کے سننے

لئے تذکرہ جداول صحیح و منتخب کثیر النعمان جلد ۳ صفحہ ۲۶۳ مجمع الزوائد جلد اول صفحہ ۳۸۱ استیعاب

جدول صفحہ ۳۸۱ صحیح بخاری جداول صفحہ

کے لئے تھا اس سے معلوم ہو سکتا ہے کہ احادیث نبویہ کے صحیح طور سے یاد رکھنے اور اسے محفوظ و جمع کرنے کا کس قدر اہتمام تھا۔

(۲۲) ابو شریح خزاعیؓ بھی حافظ الحدیث تھے۔ حضرت عبداللہ بن زبیر کے خلافت جب یزید کے حکم سے عمرو بن سعید نے فوج کشی کے لئے مکہ پر چڑھا کی تیاری کی تو انہوں نے فرمایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حرم مکہ میں لڑائی کرنے کو حرام ٹھہرایا ہے اس موقع کے الفاظ یہ ہیں۔ ایہا الامیرا حدثناک قولاً قام بہ صلی اللہ علیہ وسلم سمعۃ اذ ناسی و دعا قلبیؑ۔ یعنی میں تم کو وہ حدیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سنارہا ہوں جس کو خود میرے کانوں نے سنا اور میرے دل نے یاد رکھا۔

اس سے معلوم ہوا کہ یہ حدیث ان کے حافظ میں پوری صحت کے ساتھ فتح مکہ کے وقت سے لے کر یزید بن معاویہ کے عہد تک تقریباً نصف صدی سے زیادہ عرصہ تک محفوظ تھی۔

(۲۳) سمرہ بن جندبؓ بھی حافظ الحدیث تھے حضرت ابی بن کعبؓ حضرت سمرہ کے متعلق فرماتے ہیں قد صدق و حفظاؑ یعنی وہ سچے ہیں اور حافظ الحدیث ہیں۔

حافظ سخاویؒ نے حضرت سمرہ بن جندب کا یہ بیان نقل کیا ہے کہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیثوں کو حفظ رکھتا تھا۔ غرض صحابہ کرام ان حدیثوں کو نص اللہ امرء سمع مقالتي فوعاها وادها كما سمع مني کے تحت بیان کرتے تھے جن کو انہوں نے اپنے زبانیہ اسلام میں سنا تھا لیکن کمال یہ ہے کہ ان حضرات صحابہؓ نے اپنے اسلام لانے سے قبل بھی جن حدیثوں کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بیان کرتے ہوئے سنا تھا ان کو بھی خوب یاد رکھا اور بعد الاسلام ان کی ترویج و روایت فرمائی۔ حافظ سخاوی کے الفاظ اس موقع پر یہ ہیں قد ثبتت روايات كثيرة لغير واحد من الصحابة كانوا حفظوها قبل اسلامهم وادوها بعداؑ۔

اسی طرح صحابہ کرامؓ کے حفظ روایات کے متعلق حافظ ابن عبد البر قرطبیؒ لکھتے ہیں الذین نقلوها عن نبيهم صلي الله وسلم الى الناس كافة وحفظوها عليه وبلغوا

ماعتہ دھم صحابہ و اطواریون السذین دعوہا وادواھا حتی کمل بہا نقلوہا اللہ
 اگر فرست اور وقت مساعدت کرے تو ایسی بہت ساری مثالیں سنن اربعہ و صحیحین و مسندت
 و معاجم کے بلوں سے نکال کر پیش کئے جاسکتے ہیں حافظ ابن عبد البر نے بالعموم تمام صحابہ
 کے حفظ احادیث کا جمالی طور پر تذکرہ خطبہ استیعاب میں فرمایا ہے اور ادا روایت
 و حفظ احادیث و تبلیغ سنن میں ان کے اہتمام عظیم کا اعتراف کیا ہے۔ ان حقائق کی
 موجودگی میں صحابہ کرام کے حفظ روایات و تبلیغ احادیث کماھی میں غلطی کا امکان پیدا
 کرنا اذماء بالہل سے صحابہ کرام خود بھی احادیث کو ازبر کرتے اپنے شاگردوں کو بھی
 حفظ و تکرار و ادا و امت نظر کی تاکید کرتے اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی دعائے اللہ
 امرء کے تحت دارین کی سرفرازی و سرخروئی حاصل کرنے کے خیال سے صحابہ کرام و
 تابعین عظام حفظ احادیث و تبلیغ سنن میں غیر معمولی اہتمام رکھتے تھے پس ایسے وسیع و عظیم
 اصحاب کرام اور ان کے تربیت یافتہ تلامذہ کے لئے عدم ضبط اور عدم حفظ اور نسیان کا
 دہم سزا سزا تو ہم پرستی اور حقائق سے انحراف و معادہ ہے۔

حفظ و ضبط کا تسلسل | آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ضبط روایت و تبلیغ احادیث پر
 جو بشارت نخص اللہ امرء سہم مقالتی فوعاھا وادھا کما سمع متی کے
 تحت دیا تھا۔ اس کا اثر صحابہ کرام پر ایسا عمدہ واقع ہوا کہ صحابہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 کی حدیثوں کو خود بھی اچھی طرح محفوظ کیا اور احادیث کا باہم تذکرہ و دورہ کیا اور اپنے تلامذہ اور
 تابعین تک حدیثوں کو پہنچایا اور اپنے رفقاء و تلامذہ کو بھی خوب یاد رکھنے کے لئے تاکید شدید
 فرمائی۔ یہاں چند صحابہ کرام کے اہتمام و تاکیدات کے واقعات اس سلسلہ میں مشتے نمونہ از خردوار کے
 کے طور پر عرض کئے جاتے ہیں۔

(۱) حضرت فاروق اعظم صحابہ کرام کو ضبط احادیث کی سخت تاکید فرماتے تھے۔

(۲) حضرت عبداللہ بن عمر احادیث نبویہ کو ہر زیادت و نقصان سے محفوظ رکھنے میں سخت

اہتمام فرماتے تھے۔

(۳) حضرت عبداللہ بن عمر نے اپنے مشہور تلمیذ امام نافع کو جو حدیثیں لکھوائیں وہ ان کو اپنے پاس بٹھا کر لکھوائیں تاکہ کسی بلیشی کا ادنیٰ احتمال بھی نہ واقع ہو سکے۔
یہ روایات کے حفظ و ضبط کا کس قدر اعلیٰ درجہ کا اہتمام ہے۔

(۴) حضرت عبداللہ بن مسعود نے اپنے شاگردوں سے ضبط حدیث کے سلسلہ میں دورہ اور باہم سکرار و مذاکرہ کا حکم دیا۔ حافظ سخاوی نقل کرتے ہیں کہ حضرت ابن مسعود نے فرمایا: اذن اکسروا الحدیث فان حیاتیہمذا کرتے۔

یعنی احادیث کا باہم مذاکرہ کیا کرو کہ یہ حدیث کی بقائد و حفاظت کا ضامن ہے۔

(۵) حضرت عبداللہ بن مسعود نے شاگردوں سے پوچھا کہ تم لوگ روزمرہ احادیث کا دورہ اور باہم سکرار کر لیا کرتے ہو یا نہیں۔ شاگردوں نے کہا ہمارا یہ روزمرہ کا معمول ہے ہم اپنے رفقاء درس کے پاس خواہ کوفہ کے کسی بعید ترین محل میں ہوں جا کر ملتے ہیں اور سکرار و دورہ باہم مل کر کرتے ہیں۔

(۶) حضرت ابن مسعود کے تلامذہ زیادہ تر کوفہ میں تھے کیونکہ حضرت ابن مسعود کوفہ میں امیر المؤمنین حضرت عمرؓ کی طرف سے معلم بنا کر بھیجے گئے تھے تو اہل کوفہ جن احادیث کو حضرت ابن مسعود سے بروایت عمرؓ سنتے ان کی مزید تصدیق اور سند عالی کے خیال سے ابن مسعود کے تلامذہ کوفہ سے مدینہ آکر حضرت عمرؓ سے سماع کرتے کہ حدیث نبوی اچھی طرح سے محفوظ ہو جائے۔ اور پوری طرح روایت کی صحت و الفاظ نبوی کا وثوق ہو جائے۔

حضرت عبداللہ بن مسعود کے ان تاکیدات کا یہ نتیجہ ہوا کہ سب تلامذہ پختہ حافظ و شیوخ وقت بن کر نکلے۔ حضرت علیؓ و حضرت سعید بن جبیر فرمایا کرتے تھے کہ اصحاب عبداللہ سید و جہذا القدریہ۔ کہ تلامذہ اس بستی کے روشن چراغ ہیں۔ سلیمانؑ بھی فرماتے ہیں کان خینا مستون شیعخاً من اصحاب عبد اللہ یعنی ہمارے زمانہ میں عبداللہ بن مسعود کے تلامذہ میں سے ساٹھ شیوخ موجود تھے۔

(۷) حضرت علیؓ نے اپنے رفقاء و تلامذہ سے فرمایا: اذن اکسروا الحدیث وان لاتفعلوا یدرس۔

لے سنن دارمی ص ۶۹ لے فتح المغیث ص ۳۳ و معرفۃ علوم الحدیث للحاکم ص ۱۳ لے سنن دارمی ص ۹ لے

فتح المغیث ص ۳۳۶ لے طنقات ابن سعد ج ۶ ص ۱۳۳ لے کتہ العمال ص ۲۲۲ و جامع بیان العلم ج ۱ ص ۱۳۱

یعنی پتے ساتھیوں سے باہم ملاقات کرتے رہے اور حدیث کا دورہ اور مذاکرہ جاری رکھو اور غفلت سے چھوڑے نہ رکھو کہ مٹ جائے جامع میں تو مزید یہ الفاظ ہیں اکثر و اکثر الحدیث فانکم ان لم تفعوا لیدرس علمکم یعنی حدیث کا مذاکرہ بکثرت جاری رکھو اگر اس میں غفلت کرو گے تو تمہارا علم مٹ جائے گا۔

(۸) حضرت جابر بن عبد اللہ کے تلامذہ بھی حضرت جابر کے حسب تاکید باہم دورہ و ذکر کرتے رہتے تھے حضرت جابر کے تلامذہ میں مشہور تابعی عطاء بن ابی رباح کا مقولہ امام ترمذی نے نقل کیا ہے قال کنا اذا خرجنا من عند جابر تذاکرا حدیثہ و درکان ابوالزبیر احفظنا الحدیث یعنی ہم لوگ حضرت جابر کی مجلس سے سماع احادیث کے بعد اٹھتے تو باہم ان سے حاصل کردہ احادیث کا دورہ و ذکر کرتے اور باری باری باہم سنتے سنتے تمام ساتھیوں میں ہمارے ساتھی ابوالزبیر کا حافظ سب سے اچھا ثابت ہوتا۔

(۹) حضرت عبد اللہ بن عباسؓ خود بھی احادیث کریمہ کو حفظ رکھتے اور اپنے رفقاء و تلامذہ کو احادیث کے حفظ کی تاکید کرتے فرماتے تذاکروا ہذا الحدیث لا یفقد منکم یعنی حدیثوں کا باہم مذاکرہ و ذکر کرتے رہو تاکہ غفلت کے سبب ذہن سے نکل نہ جائے۔

(۱۰) حضرت ابوسعید خدریؓ خود بھی حافظ الحدیث تھے اور جن شاگردوں کو احادیث نبویہ بتاتے تھے ان سے بھی باہم تکرار و مذاکرہ اور حفظ حدیث کی تاکید فرماتے تھے الغرض صحابہ کرام بالعموم اپنے تلامذہ کو احادیث کے حفظ و ضبط کی تاکید رکھتے تھے چنانچہ ابن عبد البر نے حضرت صحابہ کا قول نقل کیا ہے۔ ان نبیکم صلی اللہ علیہ وسلم کان یجدنا نغفلنا فاحفظوا لکما کننا نغفلنا

افادہ۔ حافظ سخادی نے چند اور حضرات صحابہ کے نام تلمیذ کشم ہیں کہ علیہ وہ اپنے تلامذہ سے کہتے تھے انہوں نے خود بھی احادیث نبویہ کو حفظ رکھا اور اپنے رفقاء و تلامذہ کو حفظ احادیث کے لئے تاکیدات فرمائی۔ چنانچہ حضرت عبد اللہ بن عمرو بن عاص، حضرت زید بن ثابت،

۱۔ جامع ترمذی کتاب العلل ص ۲۳، طبقات ابن سعد جلد ۱ ص ۳۵۵، سنن دارمی ص ۱۰۳ و فتح المغیث ص ۳۱۔

۲۔ سنن دارمی ص ۱۰۳ و فتح المغیث ص ۱۰۳ کے جامع بیان العلم ص ۱۰۳۔

حضرت ابو موسیٰ اشعری، حضرت ابو سعید خدری رضوان اللہ علیہم اجمعین کا نام پیش کر کے ان کے متعلق لکھا ہے۔ آمروا بحفظہ کما اخذوہ حفظاً^{۱۵} یعنی جس طرح ان حضرات نے خود یاد رکھا اسی طرح لوگوں کو بھی زبانی یاد رکھنے کی تاکید فرمائی۔

ان چند مثالوں کے پیش نظر یہ معلوم کیا جاسکتا ہے کہ صحابہ کرام اور ان کے تلامذہ تابعین عظام و آئمہ حدیث میں احادیث نبویہ کے ضبط و ثبت کا سلسلہ قرناً بعد قرن تسلسل کے ساتھ قائم رہا۔ ان حفاظ کی موجودگی میں احادیث نبویہ کے کمال حفاظت اور سینہ و سفینہ میں ضبط و حفظ کا اہتمام و اعتناء صاف طور سے واضح ہو رہا ہے۔ **رضی اللہ عنہم اجمعین۔**

تابعین کرام کا حفظ حدیث میں اہتمام | (۱۱) حافظ ابن الصلاح کہتے ہیں کہ مشہور تابعی امام زہری اپنے شاگردوں کو حفظ حدیث کے لئے تاکید کرنے کے ساتھ فرماتے لیکن المحفظہ بالتدريج قليلاً قليلاً مع الايام والليالي^{۱۶}۔ یعنی حدیث کو تدریجاً تھوڑا تھوڑا کر کے اور دن اور رات کے اوقات میں ملا کر حفظ کیا جائے۔ چنانچہ امام زہری اپنے شاگردوں کو دو تین حدیث سے زیادہ نہ پڑھانے اور فرماتے **يدرك العلو حدیث او حدیثان**^{۱۷} یعنی علم نبوی ایک ایک دو دو حدیث حاصل کرنے سے قابو میں آسکتا ہے

ان کے اس اہتمام کا یہ اثر ہوا کہ ان کے تمام شاگرد حافظ الحدیث ثابت ہوئے۔ چنانچہ امام مسلم مقدمہ مسلم میں ایک ضمنی بحث کے سلسلے میں یہ اعتراف کرتے ہیں کہ امام زہری اپنے جلالت شان اور اپنے تلامذہ کی کثرت قوت حفظ کے اعتبار سے ممتاز ہیں کہ وہ سب احادیث کے حافظ اور پوری طور ضابطہ میں رہتے ہیں۔ **فاما من تتدالا ليعمد لمثل الزهري في جلالته وكثرة اصحابه للحفاظ المتقين لحدیثہ و حدیث غیرہ**^{۱۸}۔

(۱۲) اسی طرح عبد الرحمن بن ابی لیلیٰ اپنے شاگردوں سے احادیث کے حفظ اور باہمی تکرار کے لئے تاکید اس طرح فرماتے ان **اجبء الحدیث مذ اکدتہ فتنذ اکروا**^{۱۹} یعنی حدیث کی زندگی اور اس کی بقا کا دار و مدار بار بار دہراتے رہنے پر ہے پس آپس میں تکرار جاری رکھو۔

۱۵ فتح المغیث ص ۲۳۴ مؤلف عبد الرحمن بن الصلاح ص ۲۸۔ تدریب الراوی للسیوطی ص ۱۸۵ فتح المغیث للسناد ص ۱۸

(۳) اسی طرح مشہور تابعی حسن بصری اپنے شاگردوں سے فرماتے رہتے کہ اگر تم نے باہم تکرار و دورہ نہ کیا تو علم جانا رہے گا۔ ان کے الفاظ یہ ہیں غائلة العلم النسیان و تترك المذاکرۃ یعنی علم کے لئے آفت اس کا بھول جانا اور تکرار باہمی کا چھوڑ دینا ہے۔ مطلب یہ کہ مذاکرہ اور دورہ کے ذریعہ احادیث کو محفوظ رکھو۔

(۴) امام علقمہ نخعی اپنے تلامذہ سے فرماتے تذاکرہ الحدیث فانہ حیاتہ ذکرہ۔ یعنی تم لوگ حدیثوں کا دور کیا کرو اس لئے کہ تکرار و مذاکرہ اس کی زندگی و بقا کا ضامن ہے۔

(۵) اسی طرح ابراہیم نخعی اپنے شاگردوں سے فرماتے کہ حدیثوں کے یاد رکھنے کا قوی ذریعہ اس کا تکرار و مذاکرہ ہے۔ اگر تم کو کوئی رفیق نہ ملے تو کسی نہ کسی کو ضرور سناؤ خواہ وہ شوق و رغبت سے نہ سنے، الفاظ ان کے یہ ہیں۔ من سارہ ان یحفظ الحدیث فی لحدت و لوان یحدث بہ من لا یشہد ۱۰۔ مطلب ان کا یہ تھا کہ تکرار و دورہ کرنے کے لئے کوئی نہ کوئی شکل نکالنی چاہیے تاکہ مذاکرہ میں ناغہ نہ ہو۔ غرض آئمہ حدیث حفظ حدیث کی خاطر ہر طرح کی تدبیروں پر عمل کرتے رہے۔

(۶) اسماعیل بن رجاہ حفظ حدیث و مذاکرہ کے لئے جب کسی رفیق اہل علم ساٹھی کو نہیں پاتے تو کسی مدرسے میں چلے جاتے اور طلبہ کو جمع کر کے اپنی حدیثیں سناتے تاکہ تکرار کی صورت پیدا ہو جائے اور حدیث کی یادداشت تازہ رہے ۱۱۔ طبقات ابن سعد کے الفاظ یہ ہیں۔ ان کان یجمع المصیبان فی حدیثہم لیکہ لاینسی حدیثہ ۱۲۔

(۷) یہی امام عطاء خراسانی کا حال تھا کہ جب ان کو اپنی حدیثوں کے مذاکرہ و تکرار کے لئے کچھ رفقاء نہ ملتے تو مساکین فقراء کو جمع کر کے اپنی حدیثیں سنایا کرتے تاکہ عدم تکرار کے سبب احادیث حافظہ سے نکل نہ جائیں۔ ابن عبد البر کے الفاظ یہ ہیں اذ المسکین احد اذهب الی المساکین فحدیثہم یوید بذلک الحفظ ۱۳۔

(۸) اسی طرح حضرت سفیان ثوری بھی اپنے تلامذہ سے احادیث کے حفظ و ضبط کی تاکید فرماتے

۱۰ جامع بیان العلم ۱۲۱ ص ۱۲۹ ایضاً ص ۱۲۹ ۱۱ جامع بیان العلم ص ۱۲۱

۱۲ ص ۲۲۲ جلد ۷ جامع بیان العلم ص ۱۱۱۔

ان کے بلیغ تاکیدات کے سبب ان کے تلامذہ یحییٰ تطانؒ وغیرہ کمالِ حفظ میں مشہور فی الافاق ہیں۔ سفیان ثوریؒ کے تاکیدِ الفاظ یہ ہیں۔ تعلموا هذا الحديث فاذا علمتموه فحفظوه فاذا حفظتموه فاعملوا به۔ یعنی حدیثوں کو حاصل کرنے کے بعد اسے خوب یاد رکھو۔ اور جب یاد کر لو تو اس کے مطابق عمل کرو۔ ضبطِ حدیث کے لئے یہ تاکید تمام تاکیدات پر اعلیٰ مرتبہ ہے کیونکہ اولاً علمِ حدیث اور پھر عمل بر حدیث یہ دونوں حفظِ حدیث کے لئے موجبات میں ہیں طبقات میں یہ الفاظ اس طرح ہیں تعلموا هذا العلم فاذا تعلمتموه فاحفظوه فاذا حفظتموه فاعملوا به فاذا عملتم به فانشروه۔

(۹) اسی طرح امام شعبیؒ بھی حفظِ حدیث کے لئے عمل بالحدیث کو ضروری قرار دیتے تھے۔

(۱۰) اسی طرح امام وکیعؒ کا بھی ارشاد ہے اذا اردت ان تحفظ الحديث فاعمل به یعنی حفظِ حدیث کا ذریعہ عمل بالحدیث ہے۔ چنانچہ یہ حضرات آئمہ ان طریقوں پر نہ صرف اپنے تلامذہ کو تاکید کرتے بلکہ خود بھی پابند نظر آتے۔ حافظ سخاوی نے امام شعبیؒ کو وکیعؒ کا منقولہ نقل کیا ہے۔ کنا نستعين على حفظ الحديث بالعمل به۔

(افادۃ) کنا نستعين کے صیغہ جمع سے ظاہر ہے کہ ایک جماعت کی جماعت شب و روز حفظِ حدیث اور عمل بالحدیث میں مشغول تھی۔ اگر ان کے عمل بر حدیث کے واقعات اور عبادات و تقویٰ و حسن طاعت سے متعلق حالات نقل کئے جائیں تو دفتر کے دفتر بھی کافی نہ ہوں۔

(۱۱) اسی طرح امام اعشؒ بھی اپنے تلامذہ سے حفظِ حدیث اور تکرار و تدارک کے لئے تاکید فرمایا کرتے چنانچہ سب ساتھی اس پر عمل کرتے۔ حفظِ حدیث کے لئے باہمی تکرار کرتے ابو معاویہ الضریر کا حافظہ سب سے بہتر ہوتا۔ ابو معاویہ الضریر کے ایک رفیقِ درس کا بیان ہے کنا نخرج من عند الاعش خلا یكون احفظ منا لحدیث من ابی معاویہ۔ یعنی ہم لوگ جب اعش کے پاس سے سبق لے کر نکل آتے تو ابو معاویہ سے بڑھ کر ان کی حدیثوں کا یاد کرنے والا دوسرا نہ ہوتا۔ اس سے معلوم ہوا کہ وہ لوگ باہم تکرار کرتے سنتے سنتے تو سب میں سے حافظہ

لہ فتح المغیث للسخاوی ص ۳۲ و طبقات ابن سعد جلد سادس ص ۲۵۸ لہ جلد ۲ ص ۳۲۵ فتح المغیث ص ۲۲۳۔

لہ مقدمہ ابن الصلاح ص ۱۲۶ فتح المغیث ص ۳۲۳ لہ تذکرۃ الحفاظ ص ۲۴ جلد اول۔

(۱۹) اسی طرح حضرت سفیان بن عیینہ اپنے اور اپنے ہم طبقہ معاصرین کے متعلق بیان کرتے ہیں
 کا حفظ ہم محدثین کی حدیثیں زبانی یاد کرتے تھے۔

(۲۰) اسی طرح محدث یزید بن ہارون واسطی، ۲۴۱ ہزار احادیث کے حافظ تھے۔ ذہبی نے
 لکھا ہے کہ وہ فرماتے تھے احفظ اربعۃ وعشۃ الف حدیث بالاسناد والاختیار
 یعنی میں پچیس ہزار احادیث کو سندوں کے ساتھ یاد رکھتا ہوں اور یہ کوئی فخر کی بات نہیں۔
 (۲۱) اسی طرح امام نافع کی اولاد بھی احادیث نافع بن عبد اللہ بن عمر کی حافظ تھی۔ اور بعض کا حافظ
 بعض سے بڑھ کر تھا۔ چنانچہ حضرت سفیان ثوری، عمر بن نافع کو ابو بکر بن نافع سے بڑھ کر
 حافظ سمجھتے تھے اور ان کے متعلق فرماتے تھے۔ احفظ ولد نافع یعنی نافع کے دوسرے
 تمام لوگوں کے مقابلہ میں ان کا حافظہ بڑھ کر تھا۔

(۲۲) اسی طرح حضرت سعید بن جبیر کے متعلق حضرت عبداللہ بن عباس نے شہادت دی۔ قد
 حفظ عنی حدیثاً کثیراً یعنی تم میری بہت سی حدیثوں کے حافظ ہو۔

ملاومت حفظ و قوت حافظہ۔ حضرت ابو ہریرہ و حضرت امام زہری کے حفظ حدیث اور برتو
 آزمائش ان کے کمال حفظ کے واقعات تمام کتب متداولہ میں مشہور و معروف ہیں۔ لیکن ان کے
 علاوہ بہت سارے محدثین کے قوت حافظہ کے واقعات تذکرہ کی کتابوں میں امام ابو زرہ۔ امام
 ترمذی، حافظ دارقطنی، امام بخاری کے واقعات آپ نے والے صفحات میں مفصل پڑھیں گے
 فی الحال دو تین محدثین کے واقعات اس ذیل میں ملاحظہ کیجئے۔

(۱) محدث کوذعیلی بن یونس کو اپنی حدیث کی کتاب اس قدر یاد تھی کہ فرماتے تھے کہ اگر میری
 کتاب میں ایک داؤ بھی بڑھ جائے گا تو مجھے فوراً پتہ چل جائے گا کہ یہ زادکر دیا گیا ہے۔
 (۲) محدث یزید بن ہارون کا بیان ہے کہ میں پچیس ہزار حدیثوں کو اس طرح یاد رکھتا ہوں کہ کسی
 کی مجال نہیں کہ اس میں ایک حرف بڑھا دے۔

(۳) اسحاق بن راہویہ کے متعلق ابو داؤد سنن کا بیان ہے کہ ایک بار آپ نے اپنے حافظہ سے

لے طقات ابن سعد جلد خامس ص ۳۵۳ ۵۲ تذکرہ جلد اول ص ۲۹۳ ۳۵ طقات ابن سعد جلد سادس ص ۱۴۹ ۳۵

تذکرہ جلد اول ص ۲۵۹ ۵۲ تذکرہ جلد اول ص ۲۹۳۔

ہیں ۱۱ ہزار حدیثوں کو لکھوایا۔ اس کے بعد اپنی کتاب کھول کر قرأت کی اور ہم لوگوں نے اپنے اپنے مالکی کاپیوں سے مقابلہ کیا تو ایک حرف کی بھی کمی بیشی ثابت نہ ہوئی یہ آپ کے اسی کمالِ حافظہ کی بنا پر علامہ ذہبی نے حافظہ الکبیر سے آپ کو یاد کیا ہے۔

الحاصل محدث ابو زرعہ، یحییٰ قطان، سفیان ثوری، امام شعبہ، علی بن مدینی، یحییٰ بن معین وغیرہم کے حفظ و ضبط کے واقعات بجزرت ہیں۔ محض یہ کہ احادیث نبویہ کو خود حفظ رکھنے اور اپنے تلامذہ کو حفظ و ضبط پر متوجہ رکھنے کا معمول تمام صحابہ و تابعین کا رہا ہے۔ اس وقت کے تمام مشہور بلادِ اسلام میں احادیث و سنن نبویہ کے حفاظت پر ایک معتد بہ طبقہ تدریس و تبلیغ کے ذریعہ اہتمام کے ساتھ متوجہ رہا ہے۔

آئندہ قسط میں ہم حافظ ابو عبد الرحمن نسائی صاحب السنن کا فرمودہ ایک نقشہ پیش کریں گے اس سے آپ کو ایک سرسری سا اندازہ ہو سکے گا کہ کس طرح ہر دور میں صحابہ و تابعین، اور حفاظِ محدثین و فقہاء نے احادیث کی حفاظت کی تھی

(باقی)

مدارسِ عربیہ کی مقبول ترین کتاب دِیَوَانُ الْحَمَلِیِّ (عربی)

شہ

حجوا

حضرت مولانا محمد اعجاز علی صاحب دیوبندی رحمہ اللہ علیہ

علمائے کرام و طلباء و عظام کی اطلاع کے لیے عرض ہے کہ دیوان الحما سہ بجا شیبہ مولانا اعجاز علی ایک مدت سے نایاب ہو رہا تھا۔ اسے محمد شہاب وہ زیور طبع سے آراستہ ہو کر آ گیا ہے۔
کانڈ طباعت عمدہ - ٹائٹل دیدہ زیب - قیمت صرف -/ - ۱/۲۱ روپے

المکتبۃ السلفیۃ - شیش محل روڈ لاکھو